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kai, általában azokkal az intézményekkel, ahol az ifjúságot nevelik. Meg: 

vizegálja a jövő élet szempontjából azt, amit tanítanak. (,,Az ókori tudomá-
nyok ma már nem iskolába valók, hanem régészeti és társadalomlélektani ku-
tatásokra." „Az iskola nem tanít meg sem beszélni, sem idegen nyelven gon-
dolkodni.") 

Külön összeszedte a szerző azokat a gondolatokat, amelyek a nőnevelésre 
vonatkoznak. 

A világnevelésről szóló fejezetben először Wellsnek az emberek átnevelé-
séről szóló gondolatait találjuk. Azután az új nevelés célját. A testnevelésre 
vonatkozó terveket; a képességek kifejlesztésének, a képzelet nevelésének, a jel-
lemnevelésnek módját, szóval a „holnap emberének" nevelését. Megtaláljuk 
annak az összefoglalását is, hogy milyennek gondolja Wells a jövő iskoláját, 
tanítóit, tantárgyait. ' 

Nánay könyvo csak összefoglalja, ismerteti, de nem bírálja Wells gon-
dolatait. Pedig ezt is szerettük volna látni, hiszen Wells maga szinte kihívja 
ezt a bírálatot, de rá is szolgálnak merész és bizarr elgondolásai és az azokból 
vont következtetések. 

Nánay könyve mint tanulmány igen gondos munka, olvasása élvezetes, 
sót helyenként szórakoztató is. Kiss József. 

Vitéz Komáinoky Gyula: Rajzkönyv. Pécs, 1937. A szerző kiadása. Dunán-
túl Pécsi Egyetemi Könyvkiadó és Nyomda Rt. (189 1., 90 1. ábra) 

Csekélyszámú önálló munkát felmutató rajzoktatási szakirodalmunk 
hosszú szünet után célkitűzésében figyelemreméltó munkával szaporodott : vitéz 
Komárnoky Gyula óvónőképző-intézeti tanár Rajzkönyvével. A szerző kettős 
célt tűz ki: meg akar tanítani a táblai rajzolás mesterségére, és kísérletet tesz 
arra, hogy megvesse a korszerű rajzmódszertan alapját. A két feladat közül az 
általános elméleti és gyakorlati rajzoktatás szempontjából kétségkívül az utóbbi 
a jelentősebb. Korszerű pedagógiai felfogásra vall a szerzőnek az a törekvése, 
hogy a rajztanítás új módszertanának kidolgozásában a lélektani irányú gyer-
mekrajzvizsgálatok eredményeiből indul ki. Olyan módszer létrehozására törek-
szik, amely a gyermekből közvetlenül előtörő, kifejező eszközeiben még kezdet-
leges rajzi kifejezést, párhuzamosan a gyermek értelmi fejlődésével, fokozatosan 
fejlesztené ki a természetim rajzi ábrázolás fokára. A szerző munkássága azon-
ban csak arra szorítkozik, hogy részint a- külföldi szakirodalom alapján vázolja 
a gyermek rajzbeli kifejezőképességének fejlődését, részint megállapítja azokat 
a hiányokat, amelyek a gyermek rajzi kiféjezesósének egyes fokozatai és a ter-
mészetim rajzi ábrázolás foka között fennállanak. De nem tér ki azokra a módJ 

szertani kérdésekre, hogy ezeket a hiányokat hogyan lehetne megszűntetni anél-
kül, hogy a tanulót egyszerűen a tárgyak természetim ábrázolására kényszeríte-
nénk. Munkájának ezzel a kérdéssel foglalkozó részében csupán tényeket állapít 
meg és követelményeket állít fel, de nem mutat rá tüzetesebben sem azokra a 
lélektani, sem azokra a módszertani eszközökre, amelyekkel a tények ismerété-
ben a'felállított követelmények elérhetők, illetve megközelíthetők lennének. Fel-
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fogásának mélyrehatóbb ismertetését t rendkívül nebézzé teszi az, hogy sok eset-
ben annyira kitágítja a fogalmak jelentését, hogy azok homályossá válnak. 

Munkájának sokkal egységesebb és sikerültebb része az, amelyben útmu-
ta tás t ad egyszerű, világos táblai rajzok készítésére. Ezeknek az utasításoknak 
elsősorban az óvónők lát ják hasznát. Magyarázó szöveggel kísért rajzokon mu-
tat ják be, hogyan lehet a bonyolult növényi, állati formákat egyszerűen ábrá-
zolni; hogyan lehet egyszerűen ábrázolni a mesejeleneteket. Értékessé teszi mun-
kájának ezt a részét az a törekvése, hogy nem szkémákat nyújt, hanem fel-
hívja olvasói figyelmét arra, hogy rajzolás közben ne a dolgoknak lényegtelen 
jegyeire figyeljenek, hanem igyekezzenek a lényeges formákat arányban, esetleg 
mozgásban jól megfigyelni és egyszerűen, kevés vonallal ábrázolni. Ez t a mód-
szert kétségkívül sikerrel használhatják azok a tanítványai is, akik egészen cse-
kély rajzolókészsóggel rendelkeznek, de csak abban az esetben, ha a lerajzolandó 
tárgy foltja szabályos mértani idomhoz hasonlít. Ha azonban a lerajzolandó 
dolog foltja az általánosan ismert mértani alakzatnak egyik különleges esetére 
hasonlít, az egyszerűsítés gyakorlati' haszna kétséges. Azokat a finom arány-
beli különbségeket ugyanis, amelyek az ábrázolandó tárgy foltjára rendkívül 
jellemzők, csak az. tudja megragadni, akinek a formák iránt" veleszületett fogé-
konysága van. 

Ez utóbbi nehézség okát abban látjuk, hogy Komárnoky általában a 
vonalas rajz, tehát stílus szempontjából a díszítő stílus eszközeivel íejezi ki 
magát és azt is igyekszik elsajátíttatni, rajzaiban mégis a természet-hű ábrázo-
lásra törekszik. Sok esetben a természeti formáknak a táblai rajz stílusára való 
átírása sikerült, de nem mindig. Rajzai stílus szempontjából nem egységesek, 
a formák sok esetben nem egyszerűsítetteknek, hanem megoldatlanoknak hatnak. 

Munkájának a képszerkesztésre vonatkozó részeiben helyes érzékkel 
csupán a legegyszerűbb kérdésekre térjed ki a figyelme. Ezeket sikerült olyan 
módon előadnia, amely nem haladja meg tanítványainak művészi műveltségét. 
Általában munkájának azok a részei értékesebbek, melyek az óvónők különleges 
munkakörére vonatkoznak, ezek a részek tanúságot tesznek arról is, hogy nem-
csak tanítványainak, hanem a kis gyermekeknek lelki világába is belelát. 

Újvári Béla. 

Johannes Eilemann: Weltanschauung, Erziehung und Dichtung. Frankfurt 
a. M., 1936. M. Diesterweg.- 135 lap. 

A fönti cím alatt a szerző, aki városi tanácsos és az iskolaügy főfelügye-
lője a Berlin-Neukölln kerületben, Néhány fejezet egy különleges erkölcstanból 
alcímmel hat tanulmányt foglal együvé, melyeket egy közös pedagógiai gon-
dolatvilág, a német nemzeti szocialista szellemű nevelés alapelvei hatnak á t 
Ügy is jelent meg e mü, mint a tanítók részére a német nemzeti szocialista 
oktatásról szóló kézikönyvnek 4. kötete. 

Az első tanulmány alapvetésül a nemzeti szocialista értelemben vett 
tanokat tartalmazza a fajra, a népre, a nemzetre, a vérre, a földre és a 
sorsra vonatkozólag, szóval a világnézetet, melyen az új németség sorsa nyu-


